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Вероніка БІЛОУС 

Лілія МОРГАЙ  

ДИСФУНКЦІОНАЛЬНІ (НЕБЛАГОПОЛУЧНІ) СІМ’Ї 

 

Сім՚єю вважають динамічну малу групу людей, які разом проживають, 

пов'язані родинними стосунками (шлюбу, кровної спорідненості, 

усиновлення, опіки), спільністю формування і задоволення соціально-

економічних та інших потреб, взаємною моральною відповідальністю. Сім'ю 

також визначають як соціальний інститут, що характеризується спільною 

формою взаємин між людьми, в межах якого здійснюється основна частина 

їхньої життєдіяльності. Сьогодні сімʼю розглядають як провідний чинник 

соціалізації особистості, оскільки вона є персональним середовищем її життя 

та розвитку [2]. 

Дисфункціональні сім՚ї – це сім՚ї педагогічно неграмотні, з 

деформованими ціннісними орієнтаціями, деструктивними і конфліктними 

відносинами подружжя, дітей і батьків [3]. 

Найважливішими характеристиками сімʼї є її функції, серед яких 

виділяють такі: 

–  виховна (сім՚я задовольняє індивідуальні потреби чоловіка та жінки в 

материнстві та батьківстві, в контактах з дітьми, їхньому вихованні і 

можливості реалізувати себе в дітях; забезпечує соціалізацію дітей і 

підготовку нових членів суспільства); 

– господарсько-побутова (сім՚я задовольняє матеріальні потреби, що 

сприяє збереженню соматичного здоров'я, відновленню затрачених у різних 

видах діяльності фізичних сил); 

– емоційна (сім՚я задовольняє потребу в симпатії, повазі, визнанні, 

емоційній підтримці, психологічній захищеності, сприяє збереженню 

психічного здоров՚я, емоційній та особистісній стабільності); 

– духовного спілкування (сім՚я задовольняє потребу у спільному 

проведенні дозвілля, сприяє духовному збагаченню й розвитку членів сімʼї); 



– первинного соціального контролю (сімʼя забезпечує виконання 

соціальних норм членами сімʼї) [3]. 

Реалізуючи свої функції, сім՚я задовольняє певні важливіші природні 

потреби людини, а з іншого боку, дає змогу людині досягнути певних цілей у 

спілкуванні, особистісному та духовному зростанні. При цьому з розвитком 

сім'ї цілі закономірно змінюються відповідно до нових соціальних умов. 

Найважливішою особливістю сімейних функцій є 

їхня, комплексність, основана на взаємодії родичів. Кожна потреба, яка 

задовольняється сімʼєю, може бути реалізована і без її участі, але тільки у сім'ї 

ці потреби можуть бути задоволені комплексно і оптимально. 

Сім՚я як соціальний інститут в наші дні переживає істотні зміни. 

Соціально-економічні реформи погіршили становище багатьох сімей, дітей, 

молоді. Зростає небезпечна тенденція самоусунення частини батьків від 

виховання дітей, що має свій вияв як у фактичному обмеженні виконання своїх 

обовʼязків щодо дитини, у перекладанні цих обовʼязків на родичів, так і в 

офіційній (юридично оформленій) відмові від виховання та утримання дитини. 

Виховна функція сім՚ї – одна з її основних. На виховання дітей у сім'ї 

впливає характер стосунків між батьками і дітьми, іншими членами сім'ї, 

ставлення батьків до праці, їхні інтереси, ціннісні орієнтації, загальний і 

культурний рівень тощо. На формування характеру дитини, її ставлення до 

навколишнього середовища має вплив моральна, емоційно-психологічна та 

трудова атмосфера сім՚ї, життєвий і професійний рівень батьків, їхнє уміння 

спілкуватися з дітьми та один з одним [1]. 

Негативні соціально-економічні процеси впливають на можливості 

реалізації виховної функції сучасної сім՚ї. Відбувається обмеження 

матеріальних умов повноцінного функціонування сімʼї, погіршення 

загального стану здоровʼя населення, звуження сімейного спілкування (за 

рахунок надання пріоритету телебаченню, комп՚ютеру), обмеження 

можливостей повноцінного сімейного відпочинку, зміни ієрархії цінностей 

суспільства та окремих особистостей тощо. Тому сімʼї поділяють на: 



– сім’ї, що нормально функціонують –  такі, які відповідально й 

диференційовано виконують усі функції, внаслідок чого задовольняється 

потреба у зростанні й змінах як сім'ї загалом, так і кожного її члена; 

– дисфункціональні сім’ї – такі, в яких виконання функцій порушується, 

внаслідок чого у подружній, батьківській, матеріально-побутовій та інших 

сферах життєдіяльності не досягаються цілі родичів і суспільства загалом. 

В основі порушення функцій сімʼї можуть лежати найрізноманітніші 

чинники: психологічна несумісність подружжя, відсутність навичок і низька 

культура спілкування, погані умови життя і т. ін. [3]. 

Отже, однією з найактуальніших проблем суспільства є зростання 

кількості сімей, які не здатні або й не бажають створити умови для 

нормального розвитку дитини.  
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